

Утверждаю
Проректор по научной работе
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский национальный исследовательский
медицинский университет им. Н.И. Пирогова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
д.б.н., профессор, Д.В. Ребриков



28 февраля 2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации — ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России о научно-практической ценности диссертации
Высоковой Виктории Олеговны на тему: «Клинические особенности
психических нарушений в период эпидемии новой коронавирусной
инфекции», представленную в диссертационный совет ДСУ 208.001.24
при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский
университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский
университет) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности: 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Актуальность темы выполненной работы

Диссертационная работа Высоковой Виктории Олеговны посвящена психическим нарушениям, возникшим на фоне эпидемии коронавирусной инфекции в 2019-2022 гг. За годы пандемии количество зараженных и умерших достигло значительных цифр. Многочисленные исследования показали патогенное влияние инфекции не только на соматическое, но и на психическое здоровье. Психопатологические исследования в этой области фокусируются на двух группах этио-патогенетических факторов: психологических – ограничительные меры и экономические потери, смерти близких, пугающий контент в СМИ и др.; и нейрогенным влиянием вируса, факторов воспаления, общей интоксикации организма и интоксикационных

обострений соматических заболеваний (соматогении) на головной мозг с последующей органической энцефалопатией.

Между тем, анализ источников показывает недостаточное внимание исследователей воздействию пандемии на людей с предварительно диагностированными психическими заболеваниями. В обзорах литературы обнаруживаются существенные противоречия. Так, например, ранние исследования указывают на увеличение тревожных и депрессивных случаев, а недавние работы обнаруживают приоритет психотических симптомов у лиц без предшествующих психических расстройств в острый период инфекции. Отдельные исследования описывают постковидный синдром с соматоневрологическими и психопатологическими проявлениями, однако остаются нерешенными вопросы о воздействии инфекции на уже существующие психические расстройства и влиянии вакцинации на психическое состояние.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационная работа Высоковой Виктории Олеговны на тему: «Клинические особенности психических нарушений в период эпидемии новой коронавирусной инфекции» выполнена в соответствии с тематикой и планом научно-исследовательских работ ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет).

Новизна исследования и полученных результатов и выводов

Научная новизна заключается в выявлении факторов, предсказывающих развитие психических расстройств в период эпидемии нового коронавируса. Проведены исследования рисков факторов у пациентов с предварительно не диагностированными психическими заболеваниями, которые ранее не обращались за медицинской помощью к психиатрам. Оценено первичное патогенное воздействие самой инфекции на психическое здоровье. Также

проведено направленное клинико-психопатологическое изучение особенностей психических расстройств у тех пациентов, которые перенесли инфекцию, и у тех, кто не был инфицирован. Особый научный интерес представляют четыре случая возникновения манифестных острых полиморфных психозов непосредственно после инфекции. Инновационными следует считать результаты, полученные при анализе обострений существующих психических заболеваний у пациентов в период пандемии, с учетом воздействия инфекции, факторов связанных с пандемией и процесса вакцинации.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Обнаруженные предикторы, способствующие развитию психических расстройств в период эпидемий, и связанные с ними факторы риска представляют собой значимые данные для усовершенствования профилактических мер, направленных на предотвращение этих заболеваний в условиях эпидемических вспышек. Анализ клинических особенностей психических расстройств в зависимости от наличия перенесенной инфекции может служить важным инструментом для более точной диагностики и выбора соответствующих методов терапии.

Результаты настоящего исследования обладают как практической, так и теоретической значимостью и предоставляют основу для внедрения в клиническую практику, а также для использования в учебном процессе медицинских университетов.

Личный вклад автора

Автор активно участвовал во всех этапах исследования, включая выбор направления, анализ литературы, постановку целей, разработку дизайна, а также проведение клинического исследования. Она осуществила отбор пациентов, выполнение различных обследований, анализ и обобщение результатов. Автором была создана база данных пациентов, проведены

статистическая обработка полученных результатов, их анализ и обобщение, формулировка выводов. Кроме того, она подготовила основные научные публикации по теме исследования, что подчеркивает ее значительный вклад в процесс исследования.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Основные положения диссертационной работы внедрены в педагогический процесс и излагаются при проведении лекционных курсов, семинарских и практических занятий со студентами, клиническими ординаторами, аспирантами, а также врачами, проходящими обучение по программе повышения квалификации на базе кафедры психиатрии и наркологии Института клинической медицины ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность Клиники психиатрии и наркологии им. С.С. Корсакова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Таким образом, результаты диссертационного исследования целесообразно использовать при обучении на клинических кафедрах и внедрить в практическую деятельность врачей-психиатров амбулаторного и стационарного звена.

Печатные работы по теме диссертации, полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

По результатам исследования автором опубликовано 7 печатных работ, в том числе 5 из них в рецензируемых ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и Scopus журналах.

Структура и оценка содержания диссертации и ее завершенность

Диссертационная работа Высоковой В.О. построена по традиционному плану. Изложена на 149 машинописных страницах, состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений

и условных обозначений, указателя использованной литературы, состоящего из 150 источников, из которых – 34 отечественные, 116 – зарубежные. В тексте диссертации представлены 12 таблиц, 39 рисунков, 3 клинические иллюстрации с анализом. Выводы и практические рекомендации аргументированы, отражают содержание диссертации и полностью соответствуют поставленным цели и задачам. Все вышеизложенное позволяет говорить, что диссертационная работа Высоковой В.О. является завершённой научной работой.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертационная работа Высоковой Виктории Олеговны на тему: «Клинические особенности психических нарушений в период эпидемии новой коронавирусной инфекции» проведена на хорошем методическом уровне, имеет научную новизну и практическую значимость.

Принципиальных замечаний к содержанию работы и ее оформлению не имею. Вместе с тем, следует отметить некоторые недостатки, не снижающие общую ценность работы:

1. Остается неясным, почему в диагностическом диапазоне исследованных пациентов нет органического заболевания головного мозга? Это разнится с данными большинства исследований о преобладающей представленности именно этой группы психопатологии, обнаружившей на высоте интоксикации экзогенные типы реакций Бонгеффера и переходные симптомы Вика.
2. В исследовании не изучена клиническая структура и динамика нозогений в контексте соматогенной реакции личности на болезнь. В результате упущен внушительный пласт психических расстройств, с которыми сталкиваются не психиатры и которые требуют четкой клинической верификации и классификации для формирования персонализированных планов психотерапии.

3. В исследовании остались за скобками вопросы терапии. Несмотря на то, что в рамках данной кандидатской диссертации это не входило в узкий перечень поставленных задач, следовало уделить хотя бы общее внимание сравнительному анализу эффективности/безопасности как психотропной, так и соматотропной терапии и проблеме лекарственных взаимодействий при вынужденной полипрагмазии

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Высоковой Виктории Олеговны на тему: «Клинические особенности психических нарушений в период эпидемии новой коронавирусной инфекции», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. «Психиатрия и наркология», выполненная под руководством д.м.н., профессора Тювиной Нины Аркадьевны, является завершенным научно-квалификационным трудом, содержащим решение актуальной научно-практической задачи по оптимизации диагностики и ведения психических расстройств, возникших в период эпидемии новой коронавирусной инфекции, имеющей существенное значение для специальности 3.1.17. «Психиатрия и наркология», что соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Высокова Виктория Олеговна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. «Психиатрия и наркология».

Отзыв обсужден и одобрен на расширенном заседании кафедры психиатрии и медицинской психологии Лечебного факультета федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего

образования "Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова" Министерства здравоохранения Российской Федерации (Протокол № 8 от «28» февраля 2024 года).

Заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии
лечебного факультета ФГАОУ ВО
«РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России
доктор медицинских наук, доцент

Шмилович Андрей Аркадьевич

Даю согласие на сбор и обработку персональных данных

Шмилович Андрей Аркадьевич

Подпись заведующего кафедрой психиатрии и медицинской психологии
лечебного факультета ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава
России доктора медицинских наук, доцента А.А. Шмиловича заверяю:

Ученый секретарь

ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России,

к.м.н., доцент



Демина Ольга Михайловна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Российский национальный исследовательский
медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
117997, г. Москва, ул. Островитянова, д.1
Тел.: (495) 434-14-22, e-mail: rsmu@rsmu.ru